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ภาคผนวกที่ 5
สรุปผลงานวิจัย/โครงการวิจัย 1 หน้ากระดาษ A4

1. ชื่อเรื่องภาษาไทย: การจัดการความรู้เพื่อบูรนาการเสริมสร้างความเข้มแข็งของธนาคารปูม้าและเศรษฐกิจ-สังคมของชุมชนชายฝั่งทะเลจังหวัดตราดและจังหวัดระยอง
ชื่อเรื่องภาษาอังกฤษ: The integration of knowledge management to strengthen both crab bank and socio - economic of coastal community in Trat and Rayong province.
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(ผู้ร่วมโครงการ)
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3. ที่อยู่ที่ติดต่อได้:
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4. ชื่อหน่วยงาน: มหาวิทยาลัยราชภัฏรำไพพรรณี

5. ปี พ.ศ. ที่ดำเนินการ: 2564

6. คำค้น keyword: ธนาคารปูม้า การจัดการความรู้ การพัฒนาชุมชนประมง

7. อ้างอิง: 

8. รูปภาพ หรือภาพเคลื่อนไหว



ภาพเคลื่อนไหวแสดงได้ดัง URL ด้านล่าง
https://www.youtube.com/watch?v=lSmxgYokMfU
https://www.youtube.com/watch?v=ytAhhgzTwqI
https://www.youtube.com/watch?v=5GRmO-qKIas
https://www.youtube.com/watch?v=9Vv2WLHs5TQ








9. คำอธิบาย 1 หน้ากระดาษ A4
ผลผลิตปูม้าจากธรรมชาติส่งสัญญาณถึงระดับการใช้ประโยชน์มากเกินควร การดำเนินการเพื่อบำรุงพันธุ์ปูม้าในธรรมชาติให้มีปริมาณเพิ่มขึ้นเป็นประเด็นที่ต้องรีบดำเนินการ จัดการความรู้เพื่อสนับสนุนให้เกิดกิจกรรมธนาคารปูม้าที่ดำเนินการโดยชุมชนประมงในพื้นที่ชายฝั่งจึงจำเป็นต้องดำเนินการเพื่อตอบสนองความจำเป็นดังกล่าวข้างต้น โครงการนี้จึงบูรนาการองค์ความรู้ต่าง ๆ นำมาขยายผลเพิ่มจำนวนธนาคารปูม้าและส่งเสริมให้กิจกรรมธนาคารปูม้าดำเนินไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ ขอบเขตและวิธีการดำเนินการของโครงการวิจัยมี 4 ขั้นตอนหลัก ๆ คือ การรวบรวมและสังเคราะห์องค์ความรู้ การจัดตั้งธนาคารปูม้าชุมชน และการบริการวิชาการถ่ายทอดองค์ความรู้สู่ธนาคารปูม้าที่ได้จัดตั้งขึ้นและสู่ชุมชนที่สนใจ รวมทั้งการติดตามดูแลการดำเนินงานของธนาคารปูม้าต่าง ๆ ที่ได้จัดตั้งขึ้น โดยองค์ความรู้ด้านการเพาะพันธุ์ปูม้า บูรณาการกับ  องค์ความรู้อื่น ๆ เช่น การพัฒนาชุมชน การท่องเที่ยว การพัฒนาผลิตภัณฑ์ การอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม และการจัดการสุขอนามัยชุมชน นำมาดำเนินการบริการวิชาการและจัดกิจกรรมในรูปแบบต่าง ๆ เพื่อจัดตั้ง ขยายผล และส่งเสริมการดำเนินงานธนาคารปูม้าในจังหวัดระยองและตราด วัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มจำนวนธนาคารปูม้าและขยายผลเสริมสร้างความเข้มแข็งของธนาคารปูม้ารวมทั้งความเข้มแข็งทางเศรษฐกิจ-สังคมของชุมชนชายฝั่งทะเลจังหวัดตราดและจังหวัดระยอง ผลการดำเนินงานผลการดำเนินงานบรรลุตามวัตถุประสงค์ครบถ้วน โดยจัดตั้งธนาคารปูม้าได้ทั้งสิ้น 25 ธนาคาร กระจายตามหมู่บ้านชาวประมงปูม้าทั้งในจังหวัดตราดและจังหวัดระยอง จัดตั้งชุมชนธนาคารปูม้าต้นแบบและศูนย์การเรียนรู้ธนาคารปูม้าจำนวน 3 ศูนย์การเรียนรู้ มีจำนวนแม่ปูม้าที่เข้าสู่ธนาคารเฉลี่ย 101 /ธนาคาร/เดือน มีการจัดกิจกรรมฝึกอบรมให้ความรู้ 34 ครั้ง ผู้เข้าร่วมกิจกรรมเฉลี่ย 36 คน/ครั้ง ชุมชนที่ได้รับประโยชน์ 50 ชุมชน จำนวนธนาคารปูม้าที่ได้รับการขยายผลองค์ความรู้ 25 ธนาคาร รายได้จากการดำเนินงานของชุมชนธนาคารปูม้าต้นแบบมีค่าเพิ่มขึ้น ผลการดำเนินงานสามารถสร้างผลกระทบในเชิงบวกของการดำเนินงานธนาคารปูม้าต่อชาวประมงและผู้ที่เกี่ยวข้องตลอดห่วงโซ่อุปทาน ชุมชนได้รับผลประโยชน์จากการดำเนินงานของธนาคารปูม้าทั้งจากการเพิ่มขึ้นของทรัพยากรโดยตรงซึ่งส่งผลดีกับการทำการประมงปูม้าและการซื้อขายปูม้า เป็นต้น และยังมีผลประโยชน์ทางอ้อมที่เกี่ยวเนื่องกับการท่องเที่ยวคือ ธุรกิจโรงแรมที่พัก ธุรกิจร้านอาหาร และธุรกิจการบริการรวบรวมและขายปลีกอาหารทะเล ซึ่งมีอยู่ในพื้นที่ไม่น้อยกว่า 50 ชุมชน จากผลการดำเนินงานทั้งหมดสรุปได้ว่าชาวประมงมีทัศนคติที่ดีกับการดำเนินงานธนาคารปูม้า และการดำเนินงานของธนาคารปูม้ามีผลกระทบที่ดีต่อสภาวะเศรษฐกิจ-สังคมของชาวประมงในพื้นที่ สำหรับข้อเสนอแนะจากโครงการวิจัยพบว่าปัจจัยสำคัญที่พบว่ามีอิทธิพลต่อความต่อเนื่องและประสิทธิภาพของการดำเนินงานธนาคารปูม้าคือ ปัจจัยการสนับสนุนทางสังคม ดังนั้นการดำเนินการต่อไปเพื่อสร้างประสิทธิภาพ ความเข้มแข็ง และความต่อเนื่องในการดำเนินงานธนาคารปูม้าในพื้นที่เป้าหมายจึงควรมีการจัดกิจกรรม/โครงการที่มุ่งเสริมความมีประสิทธิภาพของประเด็นที่เกี่ยวข้องกับปัจจัยการสนับสนุนทางสังคมดังกล่าวที่ได้นำเสนอไว้ในรายงานฉบับสมบูรณ์
